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Szürke emberek.
Kassa, április 18.

Számtalanszor elmondták már az 
országban élő úgynevezett szürke em­
berekről, hogy a társadalomban ők a 
legszerencsétlenebb teremtések. Nem 
azért, mert legtöbbet dolgoznak, ha­
nem, mivel buval-gonddal telilett exis- 
tenciájuk van.

A szürke emberek sorozatába tar­
tozik az országban az az intelligens 
része a társadalomnak, amelyik a kü­
lönféle hivatalok teendőit látja el cse­
kély díjazás ellenében, örökké zárt 
levegőre kárhoztatván testi és lelki 
épségét, egészségét egyaránt. És mig 
a gyári, ipari, vagy földmi vés mun­
kás a sztrájkok különféle nemével, 
eszközével és módjával hamarosan 
kieszközli a maga részére a több fi­
zetést, addig a szegény szürke em­
bernek mély hallgatással még azt is 
lél ten ie kell, ami neki most megvan, 
mert a felsőbb intézők nagy gondot 
fordítanak arra, hogy alantosaik min­
dig egyforma fizetésért és panasz nél­
kül dolgozzanak, tekintet nélkül az 
ijesztő mérvben növekvő drágaságra.

Ha ezeknek a szegény szürke em­
bereknek csupán a csalá'djuk eltartása 
volna a feladatuk, talán még hagy- 
ján, de a társadalom irányában is te­
mérdek feladatuk és teljesíteni valóik 
vannak, olyanok, amelyek alul ki nem 
vonhatják magukat. (Az irodalom, a 
művészet, a zene mind a szürke em­
berek erszényéből akarja venni a táp­
lálékát, amikor pedig ezeknek család­
juk eltartásán kívül egyébre alig-alig 
telik egy fillér.

Az élelmiszerek mellett a ruház­
kodásban felszökött abnormis módon 
magas árak szinte elviselhetetlen te­
herré nőtték ki magukat, ugyannyira, j 
hogy igazán hálás munkára volna 
érdemes a szürke társadalom minden ; 
egyes tagjának a tartozik és követel j 
számláját egy szép napon lezárni s | 
belőle meggyőződést szerezni afelől, 
mi mindent nem képesek fedezni a I 
meg nem maradt összegből. A szürke 
emberek lakás-kérdése meg egysze­
rűen rém és mumus, mely már-már j 
ideges beteggé teszi valamennyiüket. j

Ilyen körülmények közt vajúdnak 
az ország társadalmának legintelligen­
sebb tényezői s helyzetükön nem se- , 
git senki se, még azok az intézmé- I

nyék sem, amelyek tisztán az őket 
kisegítő akció élére rendezkedtek volna 
be — állítólag. Ez volna az a bizo­
nyos hitelszervezet, amelyből csak 
nagyon kevesen táplálkozhatnak s 
akkor is csak túl magas kamatok 
árán.

A szürke nép ennélfogva igazán 
olcsó munkát végez a társadalomnak, 
annak a társadalomnak, amelyik vele 
szemben csakugyan az elégen túl 
háládatlan. Csodálatosnak tűnik fel, 
de szép és igaz, hogy a társadalom­
nak ez a része még mindig nem 
sztrájkolt. De hát neki etikai szem­
pontok tiltják azt, no meg a vezető­
ség, az ő vezetősége, amely az ő 
megélhetésének ügyes-bajos dolgaival 
sohasem szeretett bíbelődni. A drá­
gaság elleni akciót megindítani va­
lami módon mégis csak szükséges 
volna végre-valahára.

*= Hieronymi Károly jelölése. Az ig- 
lói választó kerület Nemzeti Munkapártja 
április hó 24-en jeiolu gyűlést tart, Münnich 
Kálmán pártelnök vezetése alatt s ez alka­
lommal Hieronymi Károly kereskedelmi mi­
nisztert, újból jelöli. A jelölésre vonatkozó­
lag most küldték szét a meghívókat.

Nem szabad sorozni. A honvé­
delmi miniszter ma átiratban értesítette a 
várost, hogy az exlex ideje alatt ujoncozni 
nem szabad. Még az önként jelentkező, va­
lamint az egyéves önkéntesi joggal bírókat 
sem szabad sorozás alá bocsátani. Kivételt 
csak a nem magyar honosságú önként je­
lentkezőkkel szabad tenni; ezekkel is csak 
abban az esetben, ha az önként jelentkező 
külföldi honos illetőségi hatósága a sorozás 
dolgában külön megkeresi a főváros ható­
ságát.

Készülnek a választásra |
A munkapárt permaneqciában.

A kassai Nemzeti Munkapárt, Schalk- j 
ház szállodai párthelyisegében esténkint élénk- j 
ség uralkodik. A párt végrehajtó bizottsága 
állandó permanenciában, készíti elő a vá­
lasztást s foglalkozik a választási mozgalom 
s a vonatkozó felvilágosításokkal. Naponta 
6 órától 8 óráig tartja gyűléseit s ez időben I 
lehet a nemzeti munkapártba való belépésre 
jelentkezni, naponta több száz választópol- j 
gár vette ki a párt-igazolványát.

Szombaton este a nemzeti munkapárt 
barátságos összejövetelt tartott a párthelyi­
ségben, aho! kétszáznál több választó jelent 
meg a társadalom minden rétegéből, számos 
kereskedő és iparos. A szép számban meg­
jelent választókat dr. Kazinczy Gyula párt­

elnök üdvözölte, arra buzdítván őket, hogy 
minél több hívet szerezzenek a partnak és 
a munka jelszava alatt kibontott zászlót 
diadalra juttatni segítsenek. Az est folyamán 
több lelkes szónoklat hangzott el, mely 
azokkal a nemzetmentő ideálokkal foglalko­
zott, melyeket a munkapárt az ország rendje 
és nyugalma érdekében maga elé tűzött.

Gyilkolnak
a kivándorlási ügynökök.

Vizbefojtják a feljelentőket.
Két vármegye csendőrsége, a határ- 

rendőrség és a budapesti főkapitányság 
nagy apparátussal nyomoz három kivándor­
lási ügynököt, akiket az emberölés súlyos 
vádja terhel. A három lélekkufár a Vágba 
fojtott egy embert, aki bűnös üzelmeikre 
figyelmeztetni akarta az illetékes hatóságot.

Körülbelül hét esztendeje, hogy kiván­
dorlási ügynökök lepték el Felsőmagyaror- 
szágot és százával csempészték át a hatá­
ron a jobbára katonaköteles, erőteljes legé­
nyeket és szállították el Amerikába. Az 
utóbbi időben Nyitra megyében szaporodtak 
el az ügynökök s toborozták a kivándorlók 
seregét. Ravaszul úgy végezték pusztító 
munkájukat, hogy sem a közigazgatási ha­
tóságok, sem a csendőrség nem vették 
észre. Csak egy ember figyelte meg műkö­
désüket : Szatynnir Péter larkasdi kompos. 
Az öreg embernek már régóta feltűnt, hogy 
három ember hol magyar földmivesnek, hol 
tót lavágónak, hol meg vadásznak öltöz­
ködve, nyitrai legényekkel megjelenik nála 
és átviteli a társaságot a Vagon. Csakha­
mar megtudta, hogy a három ember kiván­
dorlási ügynök, a legények meg a katona­
sor elől szöknek ki Amerikába.

Minap egy este, megint megérkezett a 
három férfi 15 zsigárdi legénnyel. Szatymár 
Péter szemrehányást tett nekik, hogy elcsal­
ják a legényeket a falvakból s oda szólt az 
egyik ügynöknek, hogy ő majd bejelenti a 
dolgot a csendőrségnek. Az egész jelenet­
nek tanúja volt három zsigárdi fuvaros, 
akik akkor nem tartották fontosnak a dol­
got. Az öreg is a kompra szállott s átvitte 
a Vágón a társaságot, de nem tért soha 
vissza.

Másnap reggel a komp ki volt kötve a 
túlsó parton, de Szatymár eltűnt. A farkas- 
diak keresésére indultak és csakhamar meg- 
ialálUik a holttestet a Vág ban. A szenzá­
ciónak hire futott a megyében, a helyszínen 
megjelent a nyitrai törvényszék vizsgálóbi- 
rája, a tornóci csendőrőrs, a vágsellyei fő­
szolgabíró és a széleskörű vizsgálat megál­
lapította, hogy az öreg kompos bűnténynek 
az áldozata. A nyakán fojtogatás nyomait 
találták.
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Amikor köztudomású lett a szörnyű 
bűntény, jelentkezett a három zsigárdi fu­
varos, akik elmondották a fent leirt jelene­
tet. Ezek után kétségtelennek látszik, hogy 
az öreg kompost a három kivándorlási 
ügynök ölte meg. Valószínű, hogy a parton 
megkezdett vitatkozás a kompon tovább 
folyt, a három ügynök a következmények­
től félve megrohanta az öreg embert, meg­
fojtotta és a holttestét a Vág vizébe lökte.

előbb Pozsonyba utazott. A dolog sürgős 
volt, mire Strasznoff felutazott Budapestre s 
huszárkapitányi ruhában, mint gróf Czi- 
ráky Dénes, József kir. herceg kamarai 
elöljárója mutatkozott be az akkori keres­
kedelmi miniszternek, akinek figyelmébe 
ajánlotta, hogy holnap egy ember jön a 
fenség levelével, akinek vágyát teljesíteni 
kellene. Másnap Vörös felment a hamisított 
levéllel s a szabadkai vendéglő bérletét 
megkapta.

Strasznoff Ignácot a mitrovicai bútor- 
csalásért elitélték öt évi fegyházra.

Strasznoff a csalókirály.
A börtönben is szélhámoskodott. 

Megírta az élményeit-
Strasznoff Ignácot, a Kassán jól ismert 

szélhámost, a mitroviczai börtönbe vitték a 
zágrabbi csalásai után. A nevezetes férfiú 
csakhamar népszerű és tekintélyes alak lett 
a zárt falak között. Alkalmazást kapott a 
műhelyben, ahol bútorokat gyártanak s nem­
sokára vezetője lett a gyárnak. Mesés 
ügyessége egészen elbóditotta a fegyenc- 
munkára szerződéses gyárost Borotát, aki 
teljes bizalmát pazarolta Strasznoffra. Tör­
tént, hogy a fogházba került Kántor Ferenc 
volt állomásfőnök, aki csakhamar királyi 
kegyelmet kapott. A csalókirály a kántor 
előtt, mint politikai áldozat szerepelt s el 
tudta hitetni, hogy őt a kompromitált hor- 
vát előkelőségek miatt csukták be.

Kántor, amikor szabadságát visszakapta 
s ellenőr lett a belistyei igazgatóságnál, ja­
nuár elején levelet kapott Strasznofftól, hogy 
nemsokára kiszabadul s mivel perújítást 
akar kezdeni, a holmiját szeretné elhelyezni. 
Van sok könyve és bútora. Kántor azt hitte, 
hogy a bútorgyártól kapta az értékes búto­
rokat munkájának jutalmául es semmi 
rosszra nem gondolt. Január 14-én egész 
butorszállitmány érkezett Strasznofftól Belis- 
tyére. A kisérő levélben megírta, hogy a 
bútort Borota gyárostól kapta, de most 
nincs reá szüksége, hát értékesítse. Kántor 
eladta a bútorokat egy pár száz koronáért. 
Aztán még egy szállítmány érkezeti. Erre 
Kántor irt Borotának, hogy jó utón jutott-e 
Strasznoff a bútorokhoz. A gyáros erre 
megírta, hogy vakmerő csalás történt, egy­
úttal távirat is érkezett a mitroviczai (egy­
ház igazgatóságától, hogy jöjjön Kántor 
Eszékre. Kántor el is ment s letartóztatták. 
Három hónapig ült vizsgálati fogságot, az­
után felmentették. Kiderült jóhiszeműsége 
és Strasznoffnak, a hírhedt szélhámosnak 
egy újabb bűne. Strasznoff megtette, amire 
niég soha nem volt példa, hogy több vaggon 
bútor küldeményt tudott elsikkasztani, és 
továbbítani a börtönből.

Strasznoff az ártatlanul bajba jutott 
Kántort azzal vigasztalta a mitroviczi bör­
tönben, hogy majd kárpótolja őt, élete él­
ményeinek leírásával, amellyel sok pénzt ke­
reshet. És Strasznoff sorra leírta, lediktálta, 
amerikai kalandjait, berlini, párisi, velencei 
csalásait, tollba mondta, hogyan csapta be 
Rohonczy Gidát, Bene nyitrai püspököt, ho­
gyan pumpolta meg Szemere Miklóst, ho­
gyan kopasztotta meg a zágrábbi érseket.

Egy érdekes eset Kassáról datálódik, 
amikor József főherceg hamisított levelével 
Vörös Ernő volt kassai vasúti vendéglős 
számára három nap alatt megszerezte a 
szabadkai vendéglőt. Strasznoff akkortájt, 
mint színházi titkár volt alkalmazva bátyjá­
nál, Szendrey Mihály kassai színigazgató­
nál, aki tisztességes útra akarta téríteni az 
öccsét. Itt ismerkedett meg Vörössel, ak- 
nagyon szerette volna megkapni a szabadi 
kai vendéglőt, Strasznoff múltját nem is­
merte, de azt hallotta, hogy jó protektor. 
Ajánlott neki nagy províziót. Strasznoff rá­
tudta bírni Fellner tábornokot, hogy jöjjön 
vele Tátra-Lomniczra Frigyes főherceghez. 
El is utaztak, de a fenséges ur egy nappal

Premier-est a színházban.

rahám lélekrajza, mely azonban mint ilyen 
nem elsőrangú és főleg nem eredeti.

Az előadás jó volt. Komjáthy nagy 
művészettel formálta egységessé Ábrahám 
alakját, sok tanulmányra valló jellemvoná­
sokból. Nagy és méltó sikere volt Faragó­
nak stílusos és mérsékelt játékáért. Virányi 
a fiú szerepében tűnt ki. Jó volt Bodroghi 
Lina az anya szerepében és Jákó, mint Si­
mon menyasszonya.

Közönség meglehetősen sok volt és 
elismeréssel fogadta a jó előadást. A tap­
sokra a darab fordítója Doktor János is 
megjelent a lámpák előtt.

(-r.)

A bilincsek.
(Reichenbach Hermann 4 felvonásos 

drámája.)
Megható történet a Lehmann Szender 

Abrahám története. Jámbor, hithü zsidóem­
ber ez az Ábrahám, aki boldogságát családi 
életében, egyetlen fiában és mindenekfölött 
a „törvény“ megtartásában találja fel. A 
szent törvények adnak keretet és tartalmat 
életének, ezek irányítják minden gondolatát, 
vezetik minden cselekedetét. A vallásos 
zsidók mintaképe ő, azoké, akik rajongó 
meggyőződéssel csüggenek egy letűnt világ 
emlékein, akik egy elmúlt, hatalmas kultúra 
hagyományait azzal a szeretettel ápoljak, 
mely a holtaknak jár ki a hozzájuk legkö- 

j zelebb állottaktól.
Az anya is terítéket tesz arra a helyre, 

ahol meghalt fia szokott ülni és meghagyja 
mindazt a maga helyén, ami drága halott- 

í jára emlékezteti őt. Vigaszt keres abban a 
naiv önámitásban, hogy az ő életének leg­
drágább kincse nem veszett el, él még, csak 
• • • csak messze van valahol, nagyon 
messze.

— „És nem hal meg az, akinek emlé­
ke a szivekben él, mert erős miként a sir 
a szeretet, a koporsónál is erősebb az igaz 
szeretet“.

Az ősi zsidó kultúra, emlékeiben és hí­
vei szeretetében ma is él még. Jaj annak, 
aki megtagadja a törvényt és eltaszitja ma­
gától a szent hagyományokat, mert a jövő­
nek megölője ő. A jövő pedig a régi 
múltat hozza vissza, melynek eljövetelét bizó 
reménységgel várják a jámborok.

És ime ezt a szegény Ábrahámot, aki 
a vallásos zsidók mintaképe volt, az a csa­
pás érte, hogy Simon fia, az ő legnagyobb 
büszkeségé megszegte a törvényt. Ami az 
apának a legszentebb kincse volt, azt a fiú 
nyűgnek, bilincsnek tartolta. — Ki­
keresztelkedett, hogy katonatiszt lehessen, 
amely pályáért egész leikével hevült. Ábra­
hám megszaggatja ruháját gyásza jeléül és 
a holtakért szóló imát mormolja, mintha 
meghalt volna az ő gyermeke. Ránézve 
meghalt, mert megtagadta a törvényt, ami 
mindennél, az apai szeretetnél is előbbre- 
való. így érzett egykor Brutus is, amikor 
honárulo fiát maga küldte a vérpadra.

De Brutus csak egyszer gyászolt és 
egyszer érezte a halál csapását. Ábrahámot 
azonban kétszer sújtja le a sors. Másodszor 
akkor, amidőn megjelent a fia halálos ágyá­
nál. Simon párbaj ban esik el. Egy tiszttársa 
golyója oltotta ki életét. V'édelmére kelt az 
atyjának, amikor azt zsidó voltáért gúnnyal 
illették és elesett a fiúi szeretet nevében 
azt a vallást védve, amelynek a törvény­
tisztelete az apai szeretetet ölte meg.

Szép poetikus gondolat a magva ennek 
a drámának, barha nem is uj és nem is 
eredeti. Maga a dráma azonban szerkezeti­
leg igen gyönge. Kifejlésében igen primi­
tíven erőszakos jelenetek rontják le azt a 
hatást, amit az expozícióban sikerült elérnie. 
A tendenciája a német hadseregben ural­
kodó zsidóellenes felfogás ellen fordulna, ha 
a technikai fogyatkozásuk nem térítenék el 
ettől az iránytól. Így azonban valójában 
csak egy individuális lélekrajz, az öreg Áb­

hírek.
A vasárnapi mérkőzés eredménye. 

A kassai sporttelepen, a kassai Atlétikai 
Club football csapata az eperjesi ramberek 
felett 2 :0 eredménnyel győzött. Ezt követte 
Újpest és Kassa 1. csapatának izgalmas já­
téka. Első félidő 1:1. Második félidő 2 : 2. 
Az egyenlő küzdelem, melyet el kellett dön­
teni, végre egy félórai toldással 3 : 2 javára 
Újpest döntötte el az eredményt. Langfelder 
biró nagyon erőszakoskodott, csak úgy tu­
dott győzelmet csiholni Újpest számára.

— Honvéd hivatalnoki tisztikar. A 
honvédség adminisztráció ügyeinek intézé­
sére, az eddigi számvevő- és élelmezési 
tisztek helyére rövidesen uj tisztikar kerül, 
a melynek cime: „honvédhivatalnoki tiszti­
kar“ lesz. Az uj tisztikarnak most jelent 
meg az ideiglenes szolgálati utasítása. E sze­
rint béke idején az uj tisztikar 8 őrnagyból, 
65 kapitányból, 70 főhadnagyból, 75 had­
nagyból és 60 tiszthelyettesből fog állani. 
A gyalogság számára egyedül 100 honvéd­
hivatalnoki tiszt jut. Az uj tisztikar egyen­
ruhája nagyjában megfelel az eddigi élelme­
zési és számvevőségi tisztek egyenruhájá­
nak, uj a szolgálati jelvény, az öv. A nyolc- 
őrnagy közül egy a honvédelmi miniszter 
mellé lesz beosztva, mig a többi az egyes 
honvédkerületekben fog tartózkodni. A hon­
védelmi minisztérium az uj tisztikar felállítá­
sával a honvédség adminisztratív ügyeinek 
a centralizációját óhajtja szolgálni.

— Tavasz van ! Úgy látszik, a mai 
nappal végérvényesen köszöntött be az első 
igazi, meleg tavaszi nap, nem az áprilisi 
szeszélyes, hol fagyos, hol derültebb időjá­
rás, amikor a télikabátot még nem tudja 
lecsalogatni a testünkről a hol kibúvó, hol 
eltűnő melegecske napsugár. Erős és való- 
szintien most már tartós tavaszi melegség 
jelzi a mai nappal, hogy itt van a tavasz, 
amelyre észrevétlenül megnőnek a zöld lom­
bok, kihajt az utolsó rügy is, szóval meg­
kezdődik a nyár előkészítő munkája. Külö­
nösen a város külső képén észlelhető az 
időjárás e döntő fordulata. Ma már kipirult 
arccal, felsőkabát nélkül járkáltak az embe­
rek s az arcokról lesugárzott az első bol­
dog „tavaszi láz“, amely bizonyosan csak 
addig lesz kellemes, amig a kánikulai forró­
ság nem sajtol ki a homlokunkból nehéz, 
kellemetlen izzadtságcsöppeket. Addig is 
üdvözöljük az első kedves tavaszi napot és 
ki-ki szükség szerint — gondoskodjék a 
télikabátja elhelyezéséről.

— Adomány a napközi bölcsődének. 
A gyermekvédő Liga elnöksége utján a 
napközi bölcsőde javára N. N. 82 koronát 
adományozott. Midőn e nagylelkű adományt 
e lap utján nyilvánosságra hozzuk, egyúttal 
ismételten hálás köszönetét mondunk a név­
telen nemesszivü adományozónak.

Széchenyi szövetség, A kassai jog­
akadémián tegnap ünnepies gyűlésen meg-
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alakult az ifjúsági Széchenyi-szövetség, mely­
nek elnöke Gédeky László lett. Az alakulá­
son a központ is képviseltette magát.

— Tüzek Kassa vidékén. A kassai 
tűzoltóság munkaerejét és akcióképességét 
tegnap ugyancsak próbára tették a Kassa 
vidékén rövid időközben ismétlődő tüzek. 
Dicséretükre legyen mondva, gyors fellépé­
sük elejét vette a nagyobb veszedelemnek. 
Az első tűz hírét délelőtt 11 órakor kapta a 
tüzőrség. A Hradova-hegyen kigyulladt az 
erdő s az erős északi szél ereje hatalmasan 
táplálva a tüzet, veszedelemben forgott a 
most épített kilátó-torony. A tűzoltóság em­
berfeletti munkával 2 órára lokalizálta a tü­
zet és szerencsésen megmentette a biztos 
pusztulástól a kilátó-tornyot. Alig értek haza 
tűzoltóink, már jött a jelentés, hogy a pa- 
pirmalom felett ég a csermelyvölgyi erdő. 
Szerencsére itt kisebb volt a veszedelem, de 
igy is néhány órát vett igénybe a tűz gyö­
keres elfojtása. Este 7 órakor ismét tűzjel­
zés riasztotta fel a tüzőrséget. Most meg a 
Furcsa erdőben, a katonai sátortábor mel­
lett támadt tűz. Ezt is eloltották. De mintha 
a vörös kakas tombolt volna jókedvében, 
este 8 óra után az az értesítés jött, hogy 
ég a Javitó-intézet. A tűzoltóság teljes erő­
vel kivonult, de a hírből csak az igaz, hogy 
egy topolyafa állott lángokban s azt eloltot­
tak. Éjfél felé járt az idő, amikor a Hra- 
dova csúcsa ismét kipirosodott. A délelőtti 
oltás után, úgy látszik, vissza maradt né­
hány tüzes pernye s az ismét felgyújtotta 
az erdőt. A tűzoltóság késő éjjelig dolgo­
zott s eloltotta a tüzet.

— Lefokoztak egy kadétot. A mis­
kolci tisztikarból ma kimaradt egy szimpa­
tikus, fiatal zászlós, Szentpály Géza, akit a ! 
04-ik gyalogezred becsületügyi választmánya 
csütörtökön lefokozott. A szigorú büntetés­
sel kettétörték karrierjét, egyszerűen . azért, 
mert nem vagdalt össze egy védtelen nőt.
A zászlós a napokban összeveszett a Bo- 
hém-kávéház tulajdonásával egy leány miatt. 
Szentpály kardot rántott, de a kávés fele­
sége sikoltva rohant a dulakodó emberek 
közé és megakadályozta a készülő véreng­
zést. A zászlós erre provokáltatta a kávést, 
de ezt e segédek diszkvalifikálták. Az affér 
az ezredparancsnokság elé került, amely ki­
hallgatta Szentpályt. A zászlós azzal véde­
kezett, hogy nem használta a kardját, mert 
védtelen nőt nem akart megsebesíteni. A 
tiszti bíróság ezt a védekezést nem fogadta 
el és őrmesterré fokozta le Szentpályt, ami­
ért a tiszti kardbojtra esett sérelmet megtor- 
latlanul hagyta.

— Reform a középiskolákban. Zichy 
János gróf vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter a középiskolai órarend kérdésében döntő 
fontosságú rendeletet intézett valamennyi 
tankerületi föigazatósághoz. A rendelet fel­
említi, hogy a múlt évi főigazgatói értekez­
let behatóan foglalkozott az órarend olyan 
beosztásával, hogy a tanulók a délutáni is­
kolába járás kötelezettsége alól a hétnek 
négy-öt napján felmentessenek. Megbecsülhe­
tetlen haszonnal jár, ha a tanuló szabad dél­
utánokkal rendelkezhetik, zenével, rajzzal, 
modern nyelvekkel és olvasmányokkal fog­
lalkozhat és nem kénytelen erre a célra az 
esti időt igénybe venni. A miniszter rende­
letében egyúttal felhívja a középiskolák igaz­
gatóit, hogy azokból a tantárgyakból, me­
lyeknél a tanulmányi eredmény fokozása 
már eddig is kívánatossá tette a hosszabb 
leckeidőt, tegyenek kísérletet a másfélórai 
leckeórákkal.

Kirándulás Svájcba. Vonzó, élve­
zetes és tanulságos társas kirándulást ren­
dez julius hónapban Makfalvi Ferenc felső 
keresk. isk. tanár. A társaság jul. 4-én 
Wienen át előbb Münchenbe megy s azután 
a Bodentótól kezdve Géniig s Svájc leg­
szebb részein át visz ütjük. A schafthauzeni

vízesés; a világhírű vierwaldstätti tó kör­
nyéke : a Rigi, Pilátus csúcsokkal és Lu­
zern városával, továbbá Jnterlaken és kör­
nyéke, a Genfi tó, Genf város stb., szóval a 
legszebb pontok a főmegálló helyek. Inter- 
lakentől Montreux be — Svájc Nizzájába — 
a Berni Alpeseken át vivő villamos vasúton 
mennek. Visszafelé Géniből a Simplon alag- 
uton Milanóba s azután Velencébe mennek. 
Innen Fiúmén át térnek haza. — Felvilágo­
sítást készséggel ad Makfalvi Ferenc felső 
keresk. isk. tanár.

— Megszurkált baka. Kusztra Illés, 
közkatona a G6. gy. ezredben, tegnap vér­
rel borítva állított be az ügyeletes rendőr­
tiszthez s elmondta, hogy békésen haladt a 
laktanya-téren, amikor két polgár férfi és 
34-es közkatona megtámadták s testét több 
helyütt megszűrték. A súlyosan megsérült 
katonát, beküldték a katonai kórházba, a 
merénylők ellen pedig a rendőrség megindí­
totta az eljárást.

— Védő szuronyok között. Nagyvá­
radról írják ezt az érdekes epizódot: Külö­
nös dologról beszélnek jogászi körökben. A 
történet Rokszin György dr.-ról, a váltóha­
misítás és csalás miatt letartóztatott ügyvéd­
ről szól, akinek bűnügyét most tárgyalja a 
törvényszék. Amikor Rokszint letartóztatták, 
hogy-hogy nem, elfelejtkeztek arról, hogy 
felfüggesszék őt az ügyvédi gyakorlat foly- 1 
tatásától. így történt azután, hogy nem ré­
gen reá kerülve a sor, kirendelték egy sza­
badlábon levő kiskorú vádlott mellé védő­
nek, hivatalból. Rokszin Györgynek elküld­
ték a végzést a fogházba. A letartóztatott 
ügyvéd erre kijelentette, hogy a kamara 
felhívása nyomán eleget akar tenni a köte­
lességének és el akarja látni a közvédői 
funkciót. Kérte tehát, adják mögéje a szu- 

\ ronyos őrt s ő igy megy el a főtárgyalásra.
! Természetesen nagy megrökönyödés támadt 
, erre. Rokszin György ragaszkodott ahhoz, 
i hogy ő a szabadlábon levő vádlott mellett 
I szuronyos őr kíséretében teljesítse védő­

tisztjét. Nagy nehezen végre rávették Rok­
szin Györgyöt, hogy a szándékától álljon el 
s igy elmaradt az a példátlan incidens, hogy 
nem a vádlott, hanem a védő mögött áll 
posztot a néma, zárkozott, mozdulatlan szu­
ronyos fogházőr.

— Utcai botrány. Nagy botrányt csa­
pott ma reggel Popsa Ferenc szekerész őr­
mester. A Domonkos-téren felrúgta a pék­
katonák által szállított tejes köcsögöket, majd 

i az egyik edényt egy pékkatona fejébe vágta.
I Amikor egy rendőr beavatkozott a botrány­

ba, az őrmester társa Meisel őrmester gya- 
j lázni kezdte a magyarokat. Egy rendőr ki- 

rendeltség bekísérte a garázda őrmestereket 
s a kapitány átadta őket a főőrségnek.

—- Üzletátvétel Guttfreund Samu utóda 
cég jóhirnevü cipőüzletét a mai nappal 
Kertész Samu vette át és azt Kobrak-cipők 
raktára Kertész Samu cég alatt fogja tovább 
folytatni. A kassai piacon az évek hosz- 
szu során kifejtett működése alatt alkalma 
nyílt a közönségnek a fiatal, ambiciózus 
kereskedő szakértelméről és tudásáról bi­
zonyságot szerezni. Kertész Samu abban a 
kellemes helyzetben van, hogy ismerve a j 
közönség ízlését, a legszolidabb árak mellett 
a legkulánsabban szolgálhassa ki vevőit. 
Hisszük is, hogy a közönség pártfogásba 
veszi az uj céget, melyet támogatásába 
ajánlunk.

Berger nay Hávébáz
az előkelő közönség találkozóhelye

Hangversenye k mindennap. 
Cliikágói Karambol asztalok.

Szintiá^

Színházi műsor:
HÉTFŐN : Bilincsek.
KEDDEN : Luxemburg grófja. 
SZERDÁN : Mozgófényképek. 
CSÜTÖRTÖKÖN : A Kuruzsló. 
PÉNTEKEN : Carmen. 
SZOMBATON : Az elvált asszony.

9«
Andrássy nagy kávéház
Fő-utca 8 5. szám.

(Andrássy-paloto.) 
Modern, úri kényelemmel beren­
dezve, a felvidék le£n. kávéháza.
Előkelő társaságok itt találkoznak.

Hét amerikai karambol asztalsztai. t

TÁVIRAT TELEFON.
Roosevelt Budapesten- 

Látogatás a főhercegnél-
Budapest, április 18.

Roosevelt Tivadar, az egyesült államok 
volt elnöke tegnap reggel fél 8-kor indult el 
Becsből és 9 órakor érkezett Pozsonyba, a 
hol Brolly polgármester üdvözölte őt, majd 
Apponyi Albert gróffal Eberhardtra utazott. 
Itt a község elöljárósága fogadta őket.jEbéd 
után este 6 órakor a czeglédi állomásra haj­
tattak. Félliétkor ért a vonat Galánthára, a 
hol szintén óriási közönség üdvözölte Rose- 
veltet. Este 9-kor érkeztek Budapestre a 
nyugati pályaudvarra. Itt sok ezer főre me­
nő tömeg várakozott és lelkesen éljenezte 
Roseveltet, akit Bárczy István polgármester 
üdvözölt angol nyelven, mire a volt elnök 
mély hangú beszédben válaszolt. Azután 
automobilra ült s amerre kíséretével ment, 
olyan óriási közönség verődött össze, hogy 
útját csak a rendőrség közbejöttével foly­
tathatta. A Hungária szállóba érkezve szintén 
mely lelkes ovációkban volt része. Kilenc 
órakor kelt föl ma reggel s egy ideig a 
szálloda erkélyéről gyönyörködött a szép fő­
városban. Féltizenegykor a várba hajtatott s 
leadta névjegyét a miniszterelnöknél. Há­
romnegyed 12-kor a parlament épületébe 
ment, hol Apponyi az interparlamentáris kon­
ferencia magyar csoportjának élén üdvözölte 
őt. Félegykor József kir. hercegnél dejeneur 
volt. Délután megtekintette a Mezőgazdasági 
kiállítást s fogadta az amerikai küldöttség 
tagjait.

A magyar korona ünnepe 
Rómában.

Budapest, április 18.
Tegnap mintegy 300 magyar zarándok 

jelenlétében szentelték be azt az emlékmű­
vet, amit a pápának átadtak. Az átadásnál 
gróf Széchényi Miklós győri püspök mon­
dott beszédet. A pápa beszédét Fischer- 
Colbrie Ágoston kassai püspök fordította 
magyarra. A zarándokok este a vatikáni 
nagykövethez voltak hivatalosak vacsorára.

Tisza István Körmenden-
Budapest, április 18.

Gróf Tisza István tegnap Körmenden 
Kozma Andor jelöltsége mellett nagy be­
szédet mondott. A vidékről odaseregiett 
nagy közönség ovációkban részesítette úgy 
Tiszát, mint a jelöltet.

Justh Déván-
Budapest, április 18.

Justh Gyula tegnap Barcsay Andor je­
lölttel Dévára érkezett s a jelölt érdekében 
beszédet tartott.



; .

4. oldal. NAPLÓ ykpriliis 19.

== Gázcoaks-ra
szóló megrendeléseket, későbbre való szállításra is, már most elfogadunk.

ÁRAK KICSINYBEN:
Darabos Coaks .....................  Kor. 4.20, 100 kgr.-ként
Dió- „ „ 4.40, 100

ARAK NAGYBAN
Darabos Coaks....................... Kor. 3.72, 100 kgr.-ként
Dió- „   Kor. 3.92, 100

házhoz szállítva vagy bérmentve a kassai állomásra szállítva.
Az általunk termelt gázcoaks a legjobb, legtisztább és legtakaréko­

sabb tüzelőanyag és nem téveszthető össze más ooaksnemüek minőségé­
vel és áraival.

Az elmúlt téli hónapokban tapasztalt rendkívüli nehézségek miatt 
egyrészt, másrészt pedig mivel a szénnemüeknél általában áremelkedés 
várható, ajánlatos a coakssziikségletet már most fedezni.

A kassai légszeszgyár és villamtelep Igazgatósága.

!

fl Kassai Jelzálogbank
----  részvénytársaság. =
Fő-utca 4. szám. Fő-utca 4. szám.
Elfnnorj hptßtßket takarékkönYvecskére va8Y folyószámláraL lüyau UGIulunui Ipnelönvtisehhlegelőnyösebb feltélelek mellett.

VP*s7 PS p|»íi értékpapírokat, arany és ezüst pénznemeket, 
004. 00 Oiau idegen bankjegyeket. — Átutalásokat bármely 

külföldi piacra is közvetít.

Tűz-és betörésmentes safe deposit,

Sorsjegyek részletfizetésre,

(isztálysors jegyek.

Sorsjegycsoportok alakítása.

Minden egyeb bankügylet gyors és előnyös lebonyolítása.

BAUERNEBL ES FIA, KASSA
SÖRFŐZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telelőn : 78. KASSA Alapittutott 1857.

Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRÁLY SOR KORONA SOR SÖTÉT BAJOR-SÖR
Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehiitéssel felszerelve

Ntgjc-bb küldemények saját jéggel hü­
tött sörszéllltó-kocsljalnkban szállittat- 
n®K. A különböző minőségű sörök 

szállítása palackokban Is történik.

Bővebb felvilágosítással, nem­
különben árjegyzékkel kívánatra 
a serfőzde készséggel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e sörfőzde söre méretik ki.
<---------------------------------------------------------------------------------------->

l

M. kin. kulturmérnöki hivatni Kassa.

623. sz. 1910.

Versenytárgyalási hirdetmény.
Regetemszka (Abauj-Torna várme­

gye) községben mintegy lOnOO korona 
költséggel előirányzót! ivóvizvvzetók 
létesítésével kapcsolatos munkálatokra 
nézve a kassai m. kir. kultúrmérnöki 
hivatal helyiségeiben (Bethlen-körut) 
1910. évi május hó 9. napján <1, e. 
11 órakor nyilvános zárt ajánlati 
versenytárgyalás fog tartatni.

A versenytárgyaláson az ajánlat­
tevők. vagy azok képviselői jelen lehetnek

A végrehajtandó munkálatok terve, 
a kötendő szerződés tervezete és az 
annak kiegészítő részét képező általános 
és részletes, valamint az ajánlati felté­
telek nevezett kultúrmérnöki hivatalnál 
a hivatalos órak alatt fd. c. 8—1-ig) 
tekinthetők meg és ugyanitt szerezhető 
meg az ajánlati minta és lap is.

Az ajánlati feltételek és az előirt 
minta szerint, valamint a bánatpénz le­
leteiét igazoló jegyek mellékletével ki­
állítói I ajánlatok öt pecséttel lezárt bo­
rítékban lenijelzett napon d. e. 1 , 11 
óráig az alulirt kullurmérnöki hivatal­
nál nyújtandó be.

Kassa. 1910. évi április lő.
A hivatal főnöke:

Rohringer,
kir főmérnök.

A gőzfürdő mellett fekvő
Gróf Andrássy-féle kert a
városi közgyűlés engedélyével

parcellázás alá kerül.
Ez a telek, három széles, uj 

utcával elválasztva, több épí­
tési és háztelekre oszlik fel 
s parcellánkint eladó. A fel­
parcellázott telek, amely épít­
kezésre igen alkalmas, a 
központhoz közel, a város 
belsejében fekszik.

Az. építési telkek olcsó árai­
ról és egyéb előnyös felté­
telekről részletes felvilágosí­
tást, nyújt

dr, Halmi Béla és dr Halmi Felix
• iii> véilrk l,-irsiro<lii.|ji. 

Kassa Fő utca 25. 1. cm.

Jéggyári berendezés
óránként 4n() k«.r. nninknkópps-
st;grLT(>l elsőrendű 11«• nic»t. gy ártmány

négy hét alatt szállítható.
Kisebb nzomü hidpk'frjlpsy.tó- <‘s

lótTL-vpokct gyorsan szállíthatnak

Gál és Fodor »"‘á1."1?™:
Murányi József kiadó. Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.


